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 . Her fikk han nye slag i ansiktet. Så måtte han springe rundt


 hele «Sydspissen» alt det han var


god for. Da det var gjort, måtte han avsted og tømme WC-


kassene med bare hendene.


  Det hørte til dagens orden at vaktene skjøt rundt føttene


på fangene, så jordspruten sto oppetter kropp og ansikt. Det


er mer enn sårt å tenke på mishandlingen under steinberin-


gen.  Fangene måtte ta steinbører som mange segnet under,


og da var bødlene der, ferdige til mishandling. Hva disse tor-


turister har utført, vil sikkert komme for en dag, da de ven-


telig nå kommer for krigsrett.  De ordene korporal Hagfors


møtte opp med en søndagsmorgen, vil jeg ikke unnlate å nev-


ne. Han sa, mens sadistisk djevelskap lyste av det sure ansik-


tet hans:  «Jeg  skal  nå ha kommandoen her ute en tid, og


dere skal fa'n skjære meg bli kjørt loks i helvetet,» og det


var en fryd for denne sadisten — som for de andre sadistene


— å pine og torturere fangene. —


  Fangene ble også kommandert i de mest sadistiske stillin-


gene og fotografert. Heldigvis er en del av disse bildene falt


i hendene på rette vedkommende, og de vil sikkert bli lagt


fram i retten, når sadistene skal svare for seg og sine groteske


handlinger mot vergeløse mennesker.


   Med bare hender og nakne armer måtte fangene bære og


rulle opp piggtrådbunter.  En som hadde fått hender og ar-


mer rispet og revet på piggtråd, ble seinere på dagen kom-


mandert på likgraving sammen med en del andre. Der grava


lå, var jorda vassjuk, og da likrestene skulle tas opp, sto grava


halvfull av vatn.  Da den sårhendte fangen ble kommandert


nedi for å plukke opp likrestene, vegret han seg, sår som han


 var.  Han ble da puffet nedi med geværkolbene.  Til knes i


likvatn måtte han med såre armer og hender plukke opp liket,


 som viste seg å være en tysker. Da likrestene ble ført til


sykehuset, og vakthavende sykesøster — som sto med maske


og hansker — fikk høre om framgangsmåten ved oppgravin-


 gen, sa hun opprørt: «Jeg innser at dette er galt, men vi kan


 dessverre ikke gjøre noe.»


   Fangene var klar over at tortureringen på «Sydspissen»


 greide ingen å overleve om ikke en endring kom. Og Gud skje


 lov kom domprost Bøckman til fangeleiren for å holde opp-


 byggelse. Han ble den reddende engel for fangene. Det kan


 nevnes at domprosten i første omgang ble nektet adgang til


 leiren, men den hindringen fikk han av vegen.  En del fanger


 fikk så lette litt på sløret for ham, og han gjorde det han kun-


 ne for å få slutt på disse bestialske metoder. En liten bed-
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 ring ble det også, men torturånden rådde like fullt, så snart


 sadistene så seg snitt til det. —


   Dette er bare små glimt av torturerihgen.  Blir forholdet


 på «Sydspissen» rullet opp i hele sin bredde og dybde, vil de


 mest avskyelige ting komme for dagen og kaste et grelt lys


 over tilstanden der sommeren 1945, og gå inn som et beksvart


 blad i vår historie.


   Det ser ut til at det er sant som en prest sa i radioen for en


 stund siden, at det var tungt å vinne krigen, men tyngre å


 vinne freden. —


   Det kan hende at noen vil si at dette er ikke verre enn i de


 tyske fangeleirene. En må  da bli fristet til å spørre: «Har


 tyskerne bare tapt den materielle krig, men vunnet den ån-


 delige?»


    Jeg synes det må stå klart for ethvert rettenkende menne-


 ske at resultatet av tortur og terror er å bygge og framelske


 hat, og det er sikkert ikke meningen med den nyreiste retts-


 staten, som Norge sies å være i dag. Det er vel forresten før-


 ste gangen i vår historie at tusener av mennesker for sin me-


 nings skyld er blitt kastet i fengsel.


    Jeg synes vi bør stanse opp og tenke over det professor i


 psykiatri, herr Gabriel Langfeldt, fornylig sa i et foredrag i


  Norsk Mentalhygienisk Forening, der han gikk drabelig til


  verks mot Landssvikanordningen, som vil skape en stor paria-


. klasse.  Anordningens bestemmelser om tillitstap karakteri-


  serte professoren som en grov psykologisk bommert av mest


  graverende art.


    La oss nå endelig en gang komme vekk fra alt vondt, så vi


  med dikteren virkelig kan synge: «Lat folket som brøder så-


  man bu, som kristne det kan seg søma!»


    Fjellbygd, Tromsdalen, den 14/11 1945.





                                         Wilhelm Martinsen.


  Artikkelen ble sendt til 5 aviser, men ingen avså «plass»


  til den.





  Det viser seg at det nå synes å være konstatert at Harald


Pedersens beretning (kfr. side 71) om mishandlingene i Syd-


spissen fangeleir er korrekt.  Ifølge meddelelse fra general-


advokat Røed er fire av de skyldige stilt for krigsrett. Saken


skal opp i Tromsø 13. mai.
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  Brev fra Reidar Lund til fengselsprest Synnes,


                     datert 6. april 1946.





  Idet jeg refererer til Deres besøk i den herværende konsen-


trasjonsleir og den samtale jeg hadde med Dem, etterkommer


jeg herved Deres ønske om å få en skriftlig og mer detaljert


redegjørelse for noe av den tortur jeg kjenner til har foregått


på Akershus politiske fengsel etter krigens opphør sommeren


1945. Jeg har henvendt meg til 3 av mine medfanger, som selv


satt på Akershus i den tiden, for å få så nøyaktige opplysnin-


ger som mulig. Disse er Kolbjørn Kjelland Johansen, Fred-


rikstad, Johs. Solem, Mysen, og Hans S. Jacobsen, Moss.





  Jeg forstod Dem slik at De ønsket å bringe de opplysnin-


ger jeg gir videre til høyere myndigheter. Jeg skriver ikke


dette for å få noen personlig hevn, men jeg finner at det er


rett og riktig, et rettferdskrav fra meg og alle andre titusener


i samme stilling, at sannheten blir kjent om en del av de gru-


somheter og redselshandlinger som har foregått etter at


krigen var slutt, mens titusener av nordmenn som under kri-


gen bare har hatt det ene ønske å tjene sitt fedreland og hjel-


pe sine landsmenn i en vanskelig tid, har sittet eller sitter


fengslet for å sone handlinger og overgrep som har vært be-


gått av enkelte utlendinger og noen ganske få nordmenn un-


der den hektiske kamp som pågikk


.


  Foranledningen til at dette nu kommer fram er, som jeg


allerede  har  sagt  Dem, den opplysning SD-mannen Bruns


framkom med i retten om pinslene på Akershus og de eien-


dommelige og meget omtalte erklæringer som i denne anled-


ning er publisert av den engelske ambassade i Oslo og feng-


selsfunksjonærene ved Akershus.


  Herr pastoren brukte betegnelsen «forseelse» på de tortur-


handlinger som er foregått etter at freden kom, og — forbry-           |


telse om det som foregikk av lignende art under krigen.  Jeg


finner at det er langt mere graverende når slike -ting foregår


i fredstid, under ordnede og kontrollerbare forhold, enn i en


opphisset og hard krigstid.


  Jeg ønsker ikke å få noen straffet — det skulle vel snart


være hevnet og straffet nok i dette land nu — men jeg synes


at denne ting bør bli kjent. Jeg vil derfor være herr pastoren


takknemlig om De også ville oversende brevet til Stortingets


justiskomité.


  _ Følgende objektive beretning er bygget på et utvalg klare


kjensgjerninger som av de i beretningen navngitte personer


kan bevitnes.
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  I slutten av mai 1945 ble fra forskjellige deler av Østlandet


innbragt til og samlet på Akershus ca. 130 nordmenn, antage-


lig til eksaminasjon av Secret og Security Service.  Fangene


ble fordelt på fengslets forskjellige avdelinger.  Fra ankom-


sten til fengslet måtte samtlige disse i timevis stå oppstilt mot


muren i fengselsgården på tå hev og med armene strukket


over hodet. Etter hvert ble vi jaget fra den ene kontor til det


annet, hvor penger, ur, ringer og andre verdisaker ble fratatt


oss, uten at det ble gitt kvittering for disse sakene, som for en


 stor del ennu ikke er kommet til rette. Mange av fangene led


 på denne måten store økonomiske tap, blant andre Eugen


 Wang Mathisen, Moss, politikonstabel Yngvar Amundsen,


 Halden, og major Quist, Oslo, — for bare å nevne noen navn.


 De fleste ble frastjålet det de hadde av penger. Tyveriene


 ble anslått til å omfatte sammenlagt flere hundre tusen kro-


 ner, når man medregner tyveriene fra tvskerne_2 «hjemme-


 front »-ledere  som_særlig var knyttet tilde allierte security


-servicé folk var her særlig aktive.


   I avdeling A l, hvor jeg først satt på celle 13 sammen med


 direktør Krogstad, Halden, og førstebetjent Fuglevik, Fred-


 rikstad, rett overfor den celle hvor kriminalkommissar Fehmer


 satt, og ved siden av cellen hvor kriminalassistent Finn Kaas


 satt.  Disse to — og lengst Fehmer — ble med halvtimers mel-


 rom, døgn etter døgn vekket, rett som det var med slag i an-


 siktet.  Jeg mener bestemt å ha gjenkjent stemmen til kaptein


Magne Molvig, Fredrikstad, blant dem som foretok disse natt-


 lige «inspeksjone.  Foranlediget av en klage fra meg spurte


kaptein Moivig meg om ikke også  j e g mente at de to oven-


 for nevnte medfanger fortjente denne behandlingen


.


    En rekke av tyskerne ble om nettene utkommandert og ble


  drevet i straffeeksersis med ligg ned, reis opp, åling, kryping,


  knebøyninger osv. inntil de ikke orket mere. Når de helt ut-


  kjørt ble liggende, ble de straks tvunget opp igjen, under skyt-


  ning, slag og spark,  og  det var fryktelig for oss fanger å


  høre på de redselsfulle, dyriske stønn og skrik som gjenlød i


  natten fra de torturerte.  Flere av disse fanger begikk, eller


  forsøkte å begå, selvmord for å unngå ytterligere pinsler. Det-


  te ble meg blant annet fortalt av en av de torturerte som ble


  innlagt på den sykecelle hvor jeg til slutt ble plasert.  Spe-


  sielt for meg — som led av åpent magesår (som gikk opp på


  grunn av manglende diet), brystrevmatisme (på grunn av at


  jeg bare hadde to fillete tynne, enkle tepper over meg i den


  kalde cellen) og angina pectoris — var dette en påkjenning


  som jeg ennå i dag ikke er kommet over.


 80


  Den daværende saniteter, som jeg dessverre ikke kjenner


navnet på, var den som verst drev fangene i denne «eksersis».


Han var en særlig tykkfallen yngling med rødt har, av og til


med briller.                         ,


  Ved flere anledninger så jeg selv at medfanger hie slått på


kroppen og i ansiktet av vaktene og deres overordnede for


den minste forseelse. Den eneste av disse vakter jeg kjenner


navnet på, var sersjant Haldorsen, en bergenser som blant fan-


gene gikk under navnet «Ulrikken».


   Jeg kan også om nødvendig oppgi navnet på en person som


 så at polititroppenes sjef, løytnant Holtan, ved et par anled-


 ninger har slått en fange ned.


   Hva angår den etter min mening umenneskelige behand-


 ling jeg selv var utsatt for, tillater jeg meg å henvise til den


 detaljerte beretning herom som jeg den l. februar d. å. sendte


 min forsvarer, h.r.advokat Ragnvald Wilberg, Fredrikstad.


 Dog vil jeg si at jeg fant det hjerterått, når jeg hørte uttalel-


 ser som denne fra fengselslægen, dr. Ræder Hutten: «Lund,


 vet De ikke at nazister skal ha det vondt», og hans ironiske


 spørsmål etter at han hadde fratatt meg dietten, om jeg ikke


 trodde at salt sild var god kur for magesår. Som følge av den


 behandling jeg fikk, vil jeg etter all sannsynlighet være ar-


 beidsufør for livstid, slik som jeg fortalte Dem.


   Johs. Solem, Mysen, som satt fengslet på Avdeling A 1—3,


 forteller  at han fra sitt cellevindu hadde god oversikt over


 fengselsgården og kunne følge med i en del av det som fore-


 gikk der. Dette gjaldt den såkalte mottagelsesgården eller


  «gaten». Blant annet så han ved flere anledninger at tyske


 fanger ble stilt opp med ansiktet tett opp til muren. De ble


  tvunget til å stå på tå hev og med armene strukket over ho-


  det.  Slik måtte de stå time etter time, opptil 8 timer i trekk,


  i stekende solvarme. Mange av dem besvimte og falt om. Da


  kom vaktene bort til dem og spurte om de ønsket; vann. Van-


  net fikk de på den måten at dette ble tømt over dem der de


  lå eller stod og svaiet halvt bevisstløse og avkreftet.  Enkelte


  fikk stukket en fyrstikk eller et stykke papir mellom nesen og


  muren. Når de ikke klarte å holde dette på plass, slik at fyr-


  stikken eller papirlappen falt ned på bakken, ble de slått og


  sparket.  Solem så videre at en eldre tysker ble kastet ned-


  over en jerntrapp og ut i gården, hvor han ble liggende til-


  synelatende sterkt forslått. Først forsøkte vaktene — som var


  folk fra «hjemmefronten» — under latter og hån  å  tvinge


  fangen på benene igjen. Da denne ikke klarte å reise seg, ble


  han slengt bort til veggen, hvor han ble liggende ubevegelig


  så så lenge Solem hadde anledning til å se ham
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  En dag ankom en større transport av nye tyske fanger.


Noen av disse ble plukket ut og jaget rundt i fengselsgården


i springmarsj, ligg ned, reis opp, kryping, åling, rulling osv.,


inntil de ikke orket å reise seg mere. «Hjemmefront»-folkene


skiftet på med å kommandere under denne «eksersisen», som


pågikk i flere timer under slag og spark, skrik og skrål fra


vaktene,  og  stønn  og  veklager fra de mishandlede fanger.


Solem ble selv ved to anledninger uten foranledning hentet


 ut av cellen og behandlet på samme måten, dog ble ikke han


 hverken slått eller sparket. Så sent som i september samme


 år  forekom  også  et tilfelle av tortur.  En fange ved navn


 Solheim hadde overtrådt fengselsreglementet, uvisst på hvil-


 ken måte.  Som straff herfor ble han drevet i springmarsj.


 Da han ikke lenger orket å holde farten, skiftet vaktene på


 med å skyve ham i ryggen for å holde farten oppe. Solheim


 ble etter hvert så avkreftet at han av bare utmattelse slang


 inn i et gittergjerde som omgå plassen. Til slutt falt han om,


 men ble da tvunget til å krype bortover plassen, og da han


 ikke orket'dette lenger, ble han liggende ubevegelig og helt


 utmattet på magen.  Det var sersjant Haldorsen som iverk-


 satte denne avstraffelsen av Solheim.  Også Solheim påpeker


 den psykiske påkjenning det medførte for de andre fangene


 i fengslet, når de så og hørte at medfangene ble pint på disse


 måter. Fangene kunne hele døgnet igjennom høre at det ute


 i fengselsområdet ble avfyrt salve etter salve med automatiske


 våpen, uten at de visste hvorfor eller på hva det ble skutt.


 Opprivende var det også med all den støy som vaktene for-


 voldte om nettene ved å sparke og slå i celledørene.  Solem


 ønsker å framheve at forholdene ble forandret til det bedre,


  da vaktholdet ble overtatt av rikspolitiet fra Sverige.


    Kolbjørn Kjelland Johansen, Fredrikstad, satt fengslet på


  Aydplin? C U—3. Han hadde utsikt til hele fengselsplassen


  og trass i forbud mot å se ut av vinduene fulgte han med l


  en hel del av det som foregikk. Han forteller blant annet . 


  påkjenningen var størst i de første døgn etter at han var blitt


  overført fra Fredrikstad til Akershus. I denne avdelngen drev


  vaktene på med 5 minutters mellomrom, natt etter natt, å slå


  i celledørene  med nøkleknipper,  sparke i dører og vegger,


  Ayte i korridorene og trappene, synge «arier» og med visse


  mellomrom å sette i gang en sirene eller hvisleapparat for å


  Wde fangene våkne. Vaktene stoppet stadig opp utenfor


  celledørene.  Fangene kunne herunder høre at de sa: «Se, der


  ligger den djevelen! Skal vi ta ham ut og skyte ham straks, så


  er det unnagjort?» — Samtidig pågikk skyting ute i fengsels-
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 området og i fengselsgården utenfor cellevinduene; og fan-


 gene kunne høre hvordan vokterne der utenfor ropte: «Dra


 liket vekk! Tørk bort blodet og kom med neste!»                         


   Både han og hans to cellekamerater, bankassistent Reidar         


 Svensen, Halden, og K. Gross, Oslo, ble under denne ånde-


 lige  torturen  særlig  sterkt  deprimert.  De  første  3 ukene


 hendte det hver natt at enkelte fanger ble tatt ut av cellene.


 De ble herunder slått og sparket og kastet nedover trappene.


 Kjelland Johansen og hans cellekamerater kunne høre hvor-


 dan de mishandlede fanger skrek om hjelp og ynket seg av


 smerte.  Skrikene var mange ganger så redselsfulle  at  det


 ikke kan beskrives. Et annet middel til å holde fangene våk-


 ne om nettene var at vokterne startet opp de biler som var


 plasert i fengselsgården ruste med motorene og brukte sire-


  nene  Flere netter ble fanger hentet ned i gården og «spent


  for» en flatvogn. Så satte vakter og besøkende kvinner seg opp


  og tvang fangene til å løpe rundt i gården. Dette kunne pågå .


  i flere timer.  En formiddag ble en del norske fanger hentet


  ned i fengselsgården. Disse ble drevet i ligg ned, reis opp,


  åling  kryping, knebøyninger og springmarsj.  Under spring-


  marsjen satte vaktene bukkeben for dem eller sparket dem


  over leggene, slik at de rett som det var stupte nesegrus i bak-


  ken  Dette pågikk hele formiddagen, og fangene var blodige


  og forslått, da de endelig ble ført tilbake til cellene, Det ble


  særlig av «hjemmefront»-folkene stadig arrangert fremvis-


  ning av fangene for besøkende jenter og backfischer.


    Kjelland Johansen ønsker særlig å framheve en hendelse


  som gjorde et dypt inntrykk på ham og hans medfanger. Tid-


  lig en morgen ble de oppmerksom på en rekke engelskmenn


  og norske tolker og vakter som var samlet ute i fengselsgår-


  den.  Gårdsplassen ble bestrødd med generatorknott og pukk-


   stein  En fange ble ført ut.  Johansen og hans cellekamerat


   banket i veggen til sidecellene og gjorde medfangene opp-


   merksom på det som foregikk i fengselsgården. Disse med-


   fanger var Reidar Homb, Rygge, Erling Johansen, Sarpsborg,


   gårdbruker Nilsen, Bolkesjø, som sannsynligvis også fulgte


   med i det som senere skjedde, og som således kan bevitne dette


   sammen med  Kj.  Johansens  cellekamerat Reidar  Svendsen


   fra Halden. Fangen ble ført ut kneblet og kommandert


   i springmarsj, kryping, åling og rulling til han ikke orket


- -lenger  Senere' ble" det "også 'utlagt "rusten piggtråd mellom


   knotten og pukksteinen som fangen måtte rulle seg på. Fan-


   gen var ille tilredt etter at han var drevet i denne «eksersis»


   fra klokken halv ni om morgenen til ved 16-tiden om etter-
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 .  .


middagen. Hver gang han seg sammen -av -utmattelse, tømte


vaktene vann over ham. Disse skiftet på med å utføre pins-


lene, men den som lot til å føre an var den før nevnte sanite-


ter.  Mens dette pågikk ble flere tilfeldig besøkende og andre


delaktig i opptrinet, deriblant noen kvinner og fengselslægen


dr. Ræder Hütten.  Deretter ble den torturerte fangen under


uhyggelig jamring hivd inn i desinfeksjonsovnen (dampkjele),


som ble opphetet til 65 gr. C. Til slutt ble han bundet fast l


et tau, mens fangevokterne dro ham opp og ned i en kloakk-


kum. Etter alt dette ble den mishandlede fange endelig ført


 tilbake til cellen og undergitt lægetilsyn.


   Ved flere anledninger så de hvorledes engelske befalings-


 menn førte fanger avsted til Tårnet. Herfra kunne vi da høre


 skrik,  og når fangene ble ført tilbake, kunne de se at disse


 var forbundet og måtte støttes. De engelske befalingsmenn


 som hadde hatt fangene til «behandling», bar da på gummi-


 batonger. En av dem hadde også en spiss dolk i hånden.


   Kjelland Johansen ble senere overført til avd. A, 1/10. På


 samme avdeling satt gårdbruker Jens Kivedahl fra Idd. Han


 ble til slutt så utsultet  at han måtte holde køyen. Senere


 trådte komplikasjoner til, bl. a. halsbyll, og Kivedahl avgikk


 til slutt ved døden uten å ha fått den lægehjelp som han dag-


 lig hadde anmodet om å få.  Først 2 til 3 timer før døden inn-


 trådte kom dr. Ræder Hütten til stede, men han kunne intet


 utrette.


    For øvrig bekrefter Kj. Johansen hva Solem foran har be-


 rettet.  Han bærer selv men etter den hardhendte behandling


  han var utsatt for på Akershus. Han ble bl. a. hentet ut på


  gangen og slått i brystet, samtidig ,som han fikk håndleddene


  vridd slik at han fremdeles bærer men etter dette. Han for-


  beholder seg imidlertid å redegjøre detaljert for dette, når


  hans sak kommer for retten.


    Hans S. Jacobsen var plasert på Avdeling A. I — l og 6,


  sammen med steinhogger Nilsen, Hvaler, og elektriker Ander-


  sen, Tistedalen, senere på celle 6 sammen med major Quist,


  den kjente skiløper Dagfinn Carlsen, frontkjemper og bonde


  Svalastog, Telemark, varietédirektør Georg Andersen («Gog-


  gen»), Oslo, og en fange til.  En kortere tid satt han på celle


  13  sammen  med Andersen, Nilsen og 3 Sandefjords-fanger,


  Bryde, Holden og Haugen. De hadde 1,75 kv.m. golvplass pr.


  fange, og lå på golvet her som vanlig ellers. På celle 6 lå 6


  mann i et lignende rom på golvet, tett i tett, med latrine i cel-


  len i den stekende sommervarmen og med en liten glugge til


  luft.  Forsøkte man om morgenen å snappe frisk luft gjennom-
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den lille gluggen, ble fangene beskutt eller vaktene truet med


Te? Det var av forståelige grunner forbudt å se ut av glug-


gen  Jacobsen var vitne til forskjellige former for "mishand-


ling av fanger. Fra vinduet i celle 6 (Ole Høiland-cellen) så


fangene hvorledes 50-60 tyskere en gang måtte sta med ne-


sen mot muren og hendene på hodet fra morgenen til kvel-


 den, derav de første timer på tå hev. En rekke fanger f alt om


 og besvimte  og «hjemmefront»-vokteme moret seg med å


 tømme vannpøser over hodet på dem. Vinduet vendte ut mot


 gaten, hvor fangene ankom, og det var stadig hyl og skrik og


 vill jaging av fanger i «gaten» og opp og ned trapper En gang


 så han et opptrin, hvor der nær var blitt slagsmål mellom


 noen av de villeste «hjemmefront»-folk bebrillet


 kontormann som protesterte mot mishandlingene (han hadde


 tillatt en syk eller invalid å snu seg fra muren og opphøre


 me? å stå på tå hev). Med forlangende om at han skulle opptre


 hardt, men ikke grusomt. - Fra kjøkkenet, hvor fangene rett


 som det var ble advart mot å se gjennom vinduene mot «gaten


så han gjennom en dørsprekk sammen med andre fan-


 ger blant andre Hans Holm, Skjeberg, hvorledes «hjemme--


 front folk skiftet om å jage tyskere i vill  fart med pistoler


  i ryggen i ustanselig jakt opp og ned «gaten», med nedkastel-


  ser og lignende til de helt brøt sammen.





    Fra Østfold var det overført 30-40 fanger til Akershus,


  Antakelig for at  Security Service skulle ha noen prøveobjekter?


 De fleste uten særlige politiske eller andre forseelser og


  Herav 6-8 kvinner. Disse kvinner ble den første måned satt


 til å hente latrinebøtter og tømme dem opp i renovasjonsvog-


 na om morgenen.


Jacobsen en lufting tildelt et voldsomt slag i hodet


 bakfra  av en «hjemmefront»-mann.  Samtlige fanger


 sultet under den elendige forpleining.  Middagsmaten bestod


 gjerne av noe næringsfattig kålrotsuppe.  Kivedahl, som var


 en stor kraftig bonde ,visstnok ikke NS medlem, satt inne


  på ubegrunnet mistanke, antagelig etter falskt angiveri beklaget seg


flere ganger til medfangene over at han var blitt helt


avkreftet av  utsultingen på Akershus. Da han fikk lungebe-


 tennelse  eller halssyke og ikke fikk lægetilsyn før noen timer


   før  døden  inntrådte, eide han ikke krefter igjen.  Fangene


   hørte etterpå hvordan man ute på gangen diskuterte hvor man


   skulle  plasere liket, om man skulle slenge det ut i skjulet osv.


   Jacobsen som er særlig kjent for sin hjelpevirksomhet over-


  For landsmenn under krigen (han har blant annet fått ut om


   kring 100 nordmenn fra tysk fangenskap og reddet flere hund-
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re fra å bli tatt som gisler), erklærte at han aldri hadde trodd


at nordmenn kunne opptre på en slik måte overfor hjelpeløse


medmennesker.  Han . bekrefter at det var forekommet ut-


strakte tyverier på Akershus, de fleste visstnok i de første to


måneder. Da han i slutten av august 1945 ble ført bort fra


Akershus, ble det etter anmeldelse opptatt forklaring på poli-


tikontoret i Kronprinsens gate, Oslo, av den tropp på 5—6


fanger som da ble overført samtidig, og disse var i alt fra-


stjålet ca. 3000 kroner.


   Jacobsen bemerker  at den norske administrasjonssjefen,


fengselssjef Gløer-Johansen,  øyensynlig  ikke hadde noe an-


 svar for mishandlingene.  Han var etter evne hjelpsom og


 opptrådte ikke uridderlig. Men Gløer-Johansen hadde såvidt


 han kunne skjønne ingen makt over Security (Secret) Service-


 folkene og visstnok liten direkte befatning med eller myndig-


 het over «hjemmefront»-folkene.


   Jacobsen understreker at særlig opprørende virket en rød-


 håret saniteter som opptrådte som ren sadist, og den ondsin-


 nede fengselslægen dr. Ræder Hütten (en karikatur av en


 læge), en del av «hjemmefront»-folkene og blant politisolda-


 tene blant andre bergenseren Haldorsen. Forholdene ble bed-


 re da politisoldatene fra Sverige kom, men enkelte unntagel-


 ser (Haldorsen med flere) virket skjemmende også på disse.


 Den faste fengselsbetjening, som man hadde lite å gjøre med


 (den overtok først ut på vinteren), opptrådte helt korrekt, og


 nød alminnelig respekt blant fangene. En del av fangene så


 til slutt ut som gjenferder av seg selv, blant andre gamle pro-


 fessor Herman Harris Aall, som imidlertid tok lidelsene med


 stoisk ro.


   Det var flere selvmord og selvmordsforsøk i fengslet.


   Hva som her er berettet er ikke noe enestående for Akers-


 hus. Rystende beretninger er fortalt av fanger som har sittet


 i forskjellige andre konsentrasjonsleirer, f. eks. — for bare å


 nevne et eneste tilfelle — av lensmannen i Rauland, Telemark,


  som en tid var «ganggutt» på Avdeling B II Akershus. Og-


  så i Østfoldleirer er det foregått ting som ikke ligger torturen


  på Akershus langt etter.


    Denne beretning er bygget på hva bare 4 — fire — av oss


  «landssvikfanger» har opplevet og vært vitne til etter arre-


  stasjonen den 9. mai 1945.  Hva der kan og vil komme fram


  om myndighetene med samme iver tok for seg og forhørte


  alle de andre fengslede «landssvikere»  (og tyskere) om dette


  som de forhører oss om hendelsene under krigen, kan De mu-


  ligens danne Dem et bilde av. På den måten vil det ikke falle
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myndighetene vanskelig å finne ut hvem forøverne av tor-


tureringen er.


   Alle «landssvikere»  kjenner mer eller mindre til alt dette


som er foregått av pinsler og tortur, etter at freden kom, men


ingen av dem har av frykt for konsekvensene turdet nevne


det offentlig eller under rettsforhandlingene.  Jeg stoler helt


ut på Deres forsikring om at denne beretning heller ikke vil


medføre konsekvenser for meg.


                       Deres ærbødige


                            R. L





Utdrag av brev fra  varetekstfange G


 


    Under krigen var norske Stapofolk med på å pryle og mis-


 handle fanger.  Det var redselsfullt, og alle ærlige NS-folk


 hadde reagert på det voldsomste, hadde vi ant det! Men hvor


 ble det  av den rettferdige harme når det nårsomhelst kan


 bevises at såvel Secret Service som hjemmestyrkene har


 brukt de mest raffinerte former for tortur mot politiske fan-


 ger på Akershus etter at freden var kommet. Jeg kan føre


 vitner som avlegger ed på at en fange på Akershus Isle puttet


 ned i en dampkjele (beregnet på avlusing av tøy) som ble


 skrudd lufttett til 60—70 grader. Deretter ble han hentet ut


 og sprøytet avvekslende med iskaldt og skollhett vann.


   En gammel nordmann, som var meget syk, forsøkte forgje-


 ves å komme til læge. Det ble nektet ham. Til slutt forbar-


 met en av vokterne seg og hentet, stikk imot ordren, en læge


 utenfra.  Lægen kom akkurat tidsnok til å se mannen dø.


   NS-folk er blitt slått, sparket og mishandlet. En gammel


 Bonde ble drept av et nøkkelknippefordi han ikke orket _å


 stå i flere timer opp etter veggen og holde og holde en papirlapp fast


med nesen. — Tror du det er på grunn av human behandling


 så mange NS-folk er blitt vanvittige i fengslene? Jeg bor her


 på celle sammen med en  sprek bonde gutt, som før kapitula-


 sjonen var stor idrettsmann med masser av premier. I dag


 kan han nesten ikke gå som en følge av behandlingen i fengs-


 let. Hans far, en mann på henved 90 år, ble alene og våpenløs


 skutt ned av 9 hjemmefrontinger som kom for å arrestere


 sønnen. Drapet skjedde «i selvforsvar» og er ikke blitt straf-


 fet.  Alle 9 hjemmefrontmenn var bevæpnet til tennene.
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En del eksempler på varetektsfangers behandling


          i norske fengsler etter «freden».


 l.  Fru J. har i  fortvilelse  druknet seg.


    Hennes mann og to døtre var arrestert, og hun ble hjem-


    me alene. Naboene var lite hyggelige. De la ut om hvor


     fryktelig  det  skulle  bli  for henne og hennes mann og


     barn. Hun hadde en liten butikk som ble stengt, visstnok


     fordi naboene forlangte det.  Til sist greide det stakkars


     menneske det ikke lenger.


  2 En mann på en tobakksfabrikk som hadde vært der i 25


     år, ble oppsagt på dagen og måtte gå, fordi han var tysk


     født.  Mannen gikk hen og hengte seg.


Frøken K. J., f. 1899, beretter:


    Jeg kommer fra et fattig, lite arbeidshjem og har alltid


     bodd hos mine foreldre. Da de døde, overtok jeg stellet


     for min søster og hennes 2 barn.  Hvis jeg ikke tok meg


     av dem, hadde hjemmet blitt oppløst og barna sendt på


     barnehjem. — I 1938 traff jeg min nåværende forlovede,


     han hadde tysk far og norsk mor. Vi var sammen i 8 må-


     neder da reiste han til Tyskland. Etter krigen traff jeg


     ham igjen. Meningen var at jeg skulle reise til Tyskland


      og gifte meg med ham, men det ble i mellomtiden for-


     budt. Så brøt freden ut. I de hektiske dager da de arre-


      sterte N. S.-folk, brøt en flokk unge gutter, sammen med


      et kvinnemenneske  som bodde i samme gård, seg mn l


      vår leilighet. Først slo de til meg i hodet, så jeg ble halvt


      bevisstløs.  Etterpå dro de meg ned i gården, klipte, bar-


      berte og skar så blodet rant alt håret av meg. Til alt hell


      kom der en uniformert mann på motorsykkel. Han banet


      seg veg mellom mengden, ellers var jeg vel blitt drept.


      Han fulgte meg opp i leiligheten, hvor min søster og hen-


      nes lille gutt bodde. De var helt vettskremt. Den samme


      uniformerte  som fulgte meg, uttalte også, at han ikke


      hadde noen medlidenhet med meg, fordi jeg hadde hatt


      følge med en tysker.  Jeg fikk nervesjokk og måtte brin-


      ges på Lægevakten. En politibil kom og hentet meg. Poli-


      timannen måtte jage menneskemassen bort med revol-


      ver.  Så kom jeg til Lægevakten,  hvor jeg ble en stund.


      Derfra ble jeg kjørt til Nr. 19, hvor jeg ble stillet noen


      spørsmål.  En sivil betjent kjørte meg hjem igjen. Siden


      lå jeg syk, jeg hadde ikke lyst til å leve etter alt det gru-


      somme jeg hadde opplevet.
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    En ukes tid etter slår det plutselig i døren, og inn kom-     


  mer to heimefronter med revolver og truer meg opp av


  sengen, og river nesten klærne av meg, og sier at dersom


  jeg ikke fortet meg, så skulle de hjelpe meg. De plantet


   revolveren i ryggen på meg. Utenfor sto en bil hvor der


   fra før av satt andre damer.  Gaten var svart av folk. De


   bar seg som gale, slo i bilen, hu j et og skrek og brukte rå


   skjellsord.  Vi  ble kjørt til en desinfeksjonsanstalt som               


   vi skulle gjøre ren.  Skaut fikk vi ikke ha på hodet.  Vi


   måtte gå rundt snauklippet, så jeg led mere enn jeg kan


   beskrive i ord. Siden har jeg ikke vært hjemme. Jeg fø-


   ler meg fredløs og hjemløs  og ønsker bare jeg- var død.


   Ordentlig arbeide kan jeg jo ikke vente å få, slik som jeg


   ser ut. Jeg vil bare opplyse at jeg ikke er medlem av N. S.


4.  En  eldre mann, ingeniør, ble  av  en heimefront slått så


   han falt overende. Et par tenner var slått ut. Mens han


   lå på marken, sparket heimefronten til ham  så  et par


   ribben ble knekket. Etterpå ble han tvunget til å reise


   seg, gå inn i en bil og være med på å spa opp lik. Ingen


   fikk lov til å hjelpe ham. Han ble senere sendt til Krets-


   fengslet i Bergen.


5.  Fru I. som er tysk  av fødsel,  gikk  pinseaften på vegen


    ved Paradis ved Bergen, hvor hun har sitt hjem. En


    høyesterettsadvokat som kom syklende forbi med sin dat-


    ter skriker så: «Der går det svinet løs ennå!»  Fru I. sier.


    «Hva er det De sier?» Han gjentar og tilføyer: «Men jeg


    skal sørge for at De blir tatt.»


      Et par dager senere ble hun tatt. Høyesterettsadvokaten


    visste altså ikke at enkeltaksjoner var forbudt.  Fru I. er


    et meget stillferdig menneske som alltid har vært passiv.


 6 På Eikelund hendte det en aften at det ble skutt etter


    vakten.  Det ble sendt bud til Hordaland politikammer


    som sendte politifullmektig D. opp. Han kommanderte


    alle ut av sengene, selv en meget gammel dame, fru B.,


    og påbød 4 timers oppstilling i stram giv-akt. Etter 3/4


    time lå der 8 besvimte unge piker som ingen fikk lov til


    å hjelpe.  To av de vakthavende  erklærte  da til D.  at


     dersom han ikke straks avblåste oppstillingen, ville de


    nedlegge sine verv med en gang. D. ga seg så


 7.  Fru S.  skar pulsen  over på seg selv og  barna.  Mannen


     var arrestert.


 8.  Vakten  på Bredtveit tiltalte  sin  avdeling  med  følgende


     ord hver morgen: «Dere rovdyrkvinner, istedenfor at Sta-


     ten skulle fø på dere i 12 år, så skulle dere skytes alle
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    som en for 90 prosent av dere kommer til å sitte år ut


    og år inn.» — De lå 16 stykker på ett .rom, 5 x 6 m, det


    var 3 toaletter til 160 mennesker.


  9  Etter eksplosjonen i Grønnlia ble mange tyskere såret og


     brakt til Akers sykehus, hvor de norske læger ikke ville


     ta imot dem.  Den engelske læge  sa da:  «Jeg tar dem.


     Men dette skal jeg huske når jeg forlater Norge » Syke-


     pleierskene ville ikke arbeide på overtid, men gikk kl. 5.


     idet de sa  de overlot tyskerne til «tyskertøsene»,  som


     var 2 unge NS-piker som arbeidet for de allierte.


 10  En gammel dame, frk. S.,  hadde  under okkupasjonen


     spilt  kort  hos noen bekjente  sammen med en tysker.


     Etter kapitulasjonen ble hun hånet herfor.  Når hun og


     hennes venninne på 75 år, hun selv var 78, gikk på gaten


     ble det ropt «tyskertøser» etter dem. En dag hun skulle


      besøke sin venninne, spyttet to heimefronter henne like


      i ansiktet.  Hun sa da til venninnen  at hun ikke orket


      mere og gikk ut på Bygdøy og druknet seg.


  11  Vaktene på Ilebu har til sine tider forsøkt å terrorisere


      fangene på mange måter. Professor Hoel ble vekket kl


      4 om natten og jaget ned i kjelleren på fengselssykehuset


      oe beordret til å bære ved. Andre ganger kom vokterne


      inn på brakken og rev klærne fra sengene og komman


      derte hele brakken ut til straffe-eksersis.  Det har også


      hendt en gang at vakten er kommet beruset inn og har


      skutt i veggen. - på Bredtveit fikk de kvinnelige fan-


      ger rett som det var midt på natten besøk av heimefront-


      menn som truet med revolver og oppførte seg uanstendig


       mot dem.                           


   12  Mange av fangenes pårørende søker til Majorstua eller


       opp til Røa for å få et glimt av fangene, som har vært


       på utearbeid og kjører forbi. Mange ganger har vakten


       skutt serier av maskinpistolskudd etter kvinner og barn,


       som har stått og ventet i nærheten av Ilebu. Hustruer


       forteller at de mange ganger har kastet seg ned i veg-


       grøften for å søke dekning.                           


   13  Heimefronten ville hente en 66-års dame, fru S., på Høn


       stasion, gift med en NS-mann, for at hun skulle ut og se


       på de oppgravde lik ved Trandum. Dette har for øvrig


       også hendt flere andre steder.                    


   14  En dame som bodde på Stabekk, har en liten gutt på 2


        år  Mannen var arrestert og satt på Ilebu. En dag hun var


        nede i forretningen for å handle og lille Thor satt i vog-


        nen sin utenfor, kom der to damer forbi. De stoppet opp
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    og begynte å spytte på gutten. Da moren kom ut fra for-


    retningen, satt Thor tilgriset av spytt over hele; ansiktet


    og nedover klærne.


15.  Fru A. ble arrestert av en Heimefrontmann som skulle


    arrestere mannen, men da han ikke var hjemme, tok han


    henne i stedet. Hun spurte om han hadde arrestordre.


    Det hadde han ikke, men han hadde revolver. Da de kom


    ned til politiet, spurte damen som skrev ut arrestordre,


     hva hun skulle sette mere enn at fru A. var medlem av


     N. S. Til det svarte Heimefrontmannen: «Sett bare an-


     giver, for det er de alle sammen.»  Hun ble således arre-


     stert som angiver.


16.  Direktør G. ble arrestert  og innsatt i garasje sammen


     med mange andre, hvor de måtte tilbringe natten ståen-


     de.  Direktør G. ble så innsatt på celle i Åkebergvegen,


     hvor han lå på en trebrisk med de største magesmerter.


     Tross gjentatte forsøk lyktes  det ham ikke å komme i


     forbindelse  med  noen fengselsvakt  som tok hensyn til


     hans lidelser. Etter tre døgn gikk det hull på magesek-


     ken. Etter store lidelser fikk direktøren til slutt en mor-


     finsprøyte i fengslet og kom, 30 timer etter at det var


     gått hull på magesekken, til Ullevål, hvor han kom for


     sent til at livet kunne reddes.


 17.  En datter av en professor ble  arrestert som tyskertøs,


     fordi hun hadde hatt tyske bekjente, og de sendte hen-


     ne sammen med en del andre til læge for å undersøke


     om hun hadde venerisk syke.


 18.  Fru H. satt fengslet på Bredtveit og ble en dag kalt ned


     på kontoret, hvor hun ble overrakt et brev fra sin manns


     dødsbo. Hun ante ikke at han var død. Det viste seg at


     mannen som var arrestert før fru H., men kom ut igjen,


     hadde hengt seg i fortvilelse over at hans kone var arre-


     stert, da han trodde hun ville få samme behandling som


      han selv hadde fått. Fru H. fikk nervesjokk og ble helt


     nedbrutt. Hennes sønn satt i fengsel på Ilebu, hvor han


      tilfeldigvis fikk lese om sin fars selvmord,  som  gjorde


      slikt inntrykk på ham  at han to ganger forsøkte å begå


      selvmord. Han ble så sendt på Psykiatrisk klinikk. For-


      leden dag lyktes det sønnen å ta sitt liv ved hjelp av


      veronal.


  19.  Fru M., 62 år, ble arrestert i juni.  3 heimefrontmenn sat-


      te revolverne inn i magen på henne. Hun fulgte med ned


      til  Victoria Terrasse til forhør.  Mens  hun  var der nede


      kommanderte de henne til å vaske golv. Derpå ble hun
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    kjørt til Bredtveit.  Hun var helt passivt N. S.-medlem.


    Hun ble arrestert på en helt anonym angivelse om at hun


    hadde truet med å skyte Kongen. Fru M. hadde aldri hatt


    et skytevåpen i sine hender. Hun satt i 6 uker i fengslet


20.  Frøken L. hadde under krigen fått 3 anonyme kort med


    trusel  om at  hun skulle skytes. Da hun fikk det 3d]e,


    sendte hun alle kortene inn til politiet. Etter kapitulasjo-


    nen fikk Heimefronten se dem og møtte opp i hennes


    hjem og beskyldte henne for angiveri.


21  En ingeniør som har vært ordfører, ble arrestert 12 mai


     og sendt til brakke, hvor han ble syk. Han ble allikevel


     tvunget til å arbeide, bære kull og ved og fyre opp i retts-


     lokalene, bære senger og rydde opp.  Han var 24 timer i


     en celle, hvor der kun var en madrass. Han fikk ikke lov


     til å ta med seg varmt tøy, til tross for at det snedde ute


     Ingen varme, ingen mat i de 24 timer. Dette bevirket at


     han holdt på å få lungebetennelse. Flere andre fikk lun-


     gebetennelse.  En hengte seg.


 22.  Fru Stave, N. S., fikk 1 ½  års fengsel og tap av almen til-


     lit for alltid for å ha vært medlem av Kulturtinget og å


     ha undervist i folkevisedans.


 23  En byråsjef i Rikstrygdeverket hadde i 20 år begått un_


     derslag til et beløp av i alt kr. 240 000.00. Han meldte seg


      inn i N S i 1943 og ble ekskludert i 1944. Dommen lød


      på 5 års fengsel, og fordi han hadde vært medlem av


      N. S., tap av tillit fra nr. 1-4 i 5 år, ikke fordi han var


      bedrager, mens fru Stave fikk tap av almen tillit for be-


      bestandig


  24  De arresterte N. S.-folk har fått sine leiligheter rekvirert.


      Deres eiendeler blir pakket av politiet og plasert l Løs_


      ørevernet. Mange som ble arrestert i mai-jum, har fått


      sine eiendeler spredt til alle kanter og mistet det meste.


      —N S-folk får sine telefoner oppsagt. De mister sine


      stillinger, offentlig  og privat,  får ikke  engang opptjent


      lønn utbetalt. De kastes ut av sine leiligheter. De forføl-


      ges på alle måter.  Det er gått sport i forfølgelsen. Pres-


      sen hisser opp.  Prestene tier stille. Man  skulle tro  at


       gode nordmenn ville reagere mot en slik forfølgelse av


       sine egne landsmenn.  Der skal allerede nå være begått


       ca  300 selvmord eller forsøk på selvmord.  Hva skal folk


       gjøre uten stilling, uten hjem, og overalt nektet arbeider


       En masse fanger er brutt sammen. Først har de hatt


       hele 5 års påkjenning under krigen, og så plasert i fengsel.


   25  Postmester A. ble arrestert først i mai.  Han hadde da
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   sykepermisjon på grunn av astma. Hans tilstand ble be-


   tydelig forverret oppe på Ilebu. Overlægen på Ilebu ar-


   beidet for at han skulle bli sendt hjem. Først da hans til-


   stand så helt håpløs ut ble han sendt hjem.  En tid før


   han forlot Ilebu ble han av vakten kommandert til å kom-


    me seg opp av sengen. Da han ikke orket å etterkomme


    ordren fort nok, ropte vakten: «Se å komme deg opp, din


    fordømte landssviker, ellers skal du få kjenne hvordan


    en tysk støvlehæl smaker.» Han kom seg opp med stort


    besvær, men ble av vakten sparket så han ramlet over-


    ende. — Da han hadde vært hjemme et par dager måtte


    han innlegges på Akers sykehus, da han hadde fått blod-


    byller  over hele kroppen  på grunn av dårlig ernæring.


    Han svevet lenge mellom liv og død. Til denne dødssyke


    mann ble det sendt politivakt. Dette fant lægen der oppe


    for drøyt og fikk vakten fjernet.


26.  Generaldirektør S.  satt  på  Akershus i 4 måneder, hvor


    han hadde det forferdelig. Politiet «glemte» å forhøre


    ham. Han ble endelig overflyttet til Ilebu, overnervøs og


    søvnløs.


27.  Fru N.s datter, som var gift med en tysker og ventet et


    barn, ble arrestert som tyskertøs og hennes ekteskap er-


    klært ugyldig.


28.  Fru B., hvis mann hadde skutt seg 9. mai, ville følge kis-


     ten  til  kapellet.  Pøbel omringet bilen og hånte henne


    med skjellsord. På begravelsesdagen stod en heimefront


     og fotograferte dem som deltok i begravelsen.


 29.  G. D. døde av lungebetennelse i Knappen fangeleir. Han


     klaget over å være syk, men læge ble ikke hentet. Han


     var meget avholdt i sin hjembygd, og så å si hele bygden


     fulgte ham til graven. En av hans naboer sendte en nekro-


     log over ham til «Morgenavisen» i Bergen. Neste dag had-


     de «Morgenavisen» en artikkel med titelen: «Vi. beklager.»


     Artikkelen endte med: «Vi kan bare si at vi dypt bekla-


     ger å ha vært medvirkende til at G. D. fikk en nekrolog


     han ikke burde fått. Vi må betegne det skjedde som et


     hendelig uhell.»


 30.  15 damer ble ført fra Kretsfengslet i Bergen til Espeland,


     hvor de måtte stå i 5 — fem — timer i giv-akt med ansik-


     tet  mot  veggen.  Hvis  de så meget som rørte på hodet,


     brølte Heimefronten og skjøt mellom benene på dem. De


     som besvimte, lot de bare bli liggende. En frue bad om


     lov til å gå på W. C. Dette ble nektet, og hun måtte til


     slutt la det gå der hun sto, til vaktenes store fornøyelse.
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   Damene hadde intet spist siden kl. 7 om morgenen og sto


    der fra kl. 13 til 18. Etterpå måtte de gjennomgå en nøye


    gransking av tøy. Alt av verdi ble tatt fra dem. Omsider


    fikk de litt aftensmat. Vakten drev det som sport å vand-


    re fram og tilbake  mens fangene arbeidet,  lor da måtte


    fangene stramme seg opp i giv-akt hver gang.  Det har


    tidligere vært avskyartikler i avisene  om  at  tyskerne


    tvang fanger til å krype på magen i skitten fra latriner,


    men det viser seg at det samme er blitt gjort nå.


31  To menn, far og sønn, ble arrestert i Bergen 9. mai og


    kjørt ned på Torvalmenningen,  hvor  de ble tatt ut av


    bilen og i 10 minutter måtte stå stille og la seg spytte på


    av pøbelen.


32  Fra en fangeleir på Vestlandet ble alle de kvinnelige fan- 


    ger, også eldre fruer, kjørt til byen på åpne lastebiler for


    å bli undersøkt hos en læge om de led av veneriske syk-


     dommer 


33.  N. S.-medlemmer blir ekskludert av alle foreninger, selv


     «kristelige» foreninger.  Det har også hendt at de er blitt


     vist vekk -fra kirken.                                                 ,


 34  På Bredtveit måtte to damer som hadde forsøkt å flykte,


     sitte i mørkerom i 2 — to — uker. Ganske unge piker er


     satt på enecelle, hvor de har sittet månedsvis uten arbei-


     de, uten lesestoff, uten å kunne foreta seg noe som helst.


     Folk som ble arrestert i mai, har ikke en eneste gang fått


     lov til å motta besøk av sine aller nærmeste.


 35.  Østlandske Blindeforbund nektet hjelp til en blind front-


     kjemper som gjerne ville lære å underholde seg selv.


 36.  Fru B. ble først arrestert på Vestlandet, hvor hun var på


     inspeksjon. Hun satt flere dager i en kjeller, mens pøbe-


     len gikk utenfor og var exhibisjonister. Hun slapp løs og


     reiste til Oslo.  Ble arrestert på nytt, sendt til Bredtveit,


     hvor hun satt i 2 måneder i enecelle. Etter at hun omsider


     kom ut, viste det seg at leiligheten hennes, som hun had-


      de hatt i en årrekke,  da obligasjonsinnskuddet var til-


      bakebetalt, var tatt.  Alle hennes ting var spredt rundt


      omkring. Kostbart servise var lagt ned i en sekk og del-


      vis ødelagt.  Hennes klær var tatt. De som bebodde leilig-


      heten hadde tatt flere ting i bruk. Alt lintøy var vekk.


      Sin forretning har hun også mistet.


  37.  Fru V. og hennes svigerinne sto utenfor Tinghuset for å


      få et glimt av fru V.s mann som var til forhør.  Fru V.


      smilte til ham, hennes svigerinne — som var jøssing —


      vinket forsiktig. Herover ble mengden rasende. De to da-
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    mer søkte å unnkomme, men mengden satte etter dem


    med skrik og hyl, ropende: «Nazisvin. Drep dem, riv


    klærne av dem, kle dem nakne.» Mengden besto av vel-


    kledte mennesker, en russ med russelue såes blant dem.


    De to damer ble skilt under flukten, og mengden satte


    etter fru V.s svigerinne, som fortvilet ropte til mengden:


    «Jeg er jøssing. Jeg bare vinket til min bror.» Hennes


    annen bror kom nå til og søkte å beskytte henne. De løp


    begge nedover Lille Grensegate, forfulgt av den hylende


    mengde, som ropte: «Ta ham også. Han er stripet.» De


    søkte tilflukt på Grand, men her gjorde betjeningen fel-


    les sak med mengden og kastet dem ut.  Endelig fikk de


    reddet seg inn i en politibil, men før den kjørte bort, fikk


    en mann anledning til å stikke armen inn gjennom vinduet


    og lugge henne kraftig i håret.


38.  I Bergen ble en ung pike, som hadde vært forlovet med


    en tysker, satt inn i Kretsfengslet og delte cellie med 3


    piker, hvorav 2 hadde venerisk sykdom.  Alle hadde ett


    fat å vaske seg i, hvori de også måtte vaske spiseredska-


    per.  Den unge pike fikk blindtarmbetennelse i fengslet.


    Hun lå 2 hele døgn og skrek av smerte. Hun ble i siste


    liten kjørt til sykehuset og operert.


39.  En dame, S. H., ca. 50 år, ble mens hun var ute på ar-


    beid og vasket, tildelt flere slag av en heimefrontmann


    over ryggen med en geværkolbe, så hun neste dag måtte


    ligge til sengs.


40.  En bergensk ingeniør, 40—50 år, forteller at kostholdet


     på Espeland var så elendig, at de fant fram råtten speke-


     sild i skylledunkene og vasket den ut og spiste den.  Han


     veide en tid 39 kg. Siden ble kostholdet bedre.


41.  En ung dame, som i april i år kom ut etter flere måne-


     ders opphold på Bredtveit, forteller om den sjelelige tor-


     tur  som finner sted der.  Flere fanger bærer dessuten


     merke etter legemlig mishandling, slag etc.


       Maten er fremdeles dårlig med alt for lite næring i. En


     frue som var syk, beklaget seg over dette til frk:. Feiling.


     Samtidig uttalte hun at hun ville fortelle om forholdene


     på Bredtveit, når hun engang slapp ut.


       Følgen av denne henvendelse var at hun måtte sitte i


     enecelle i flere uker uten at noen kom inn til henne og


     uten at cellen ble rengjort (bøttesystemet eksisterer der).


     Etter lægens ordre skulle hun ha 20 gr. sovemedisin dag-


     lig. Hun fikk imidlertid 3 gange så meget.  I den tilstand


     som dette brakte henne, ble hun brakt til Victoria Ter-
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  rasse til mentalundersøkelse.  Men det lyktes ikke å få


  henne erklært sinnssyk. Hennes legeme hadde fullt av


  utslett på grunn av sovetablettene. Fruen var ikke medlem av NS


  


Blant Varetektsfangene på Bredtveit sitter fremdeles -


   etter 10-11 måneders forløp - flere i enecelle uten ar-


 bleide.  Tuberkulose, tyfus, beri-ben og difteri forekom-


   mer — Under en difteri-epidemi på Bredtveit ble vare


   tektsfanger som ikke hadde hatt difteri, ført inn i sam-


   me brakke hvor epidemien var. Dette hendte i mars


   april 1946


11 kvinner er blitt vanvittige, men oppholder seg frem-


   deles i de drepende forhold.


 De sinnsyke blir holdt   fengslet  og når de er urolige, 


skriker etc., blir de plasert i en mørkecelle. En av dem ble rullet inn i et ullteppe


   og båret avsted som en stokk av 2 mann. De magre, nak-


keben stakk ut. Det gjorde et uhyggelig inntrykk på de


 øvrige fanger. Mørkecellene er to trekasser, som er opp-


 ført nede i kjeleren.  De går under navn av «Patenter


 da luften blir fornyet kunstig. I garasjen ligger lager av


 klor som angriper øynene. En av de øvrige  fanger tok seg


 av en sinnssyk da hun kom ut avmørke.cellen„,Negleni


  på føttene var vokset ut til rene klør og hun stinket på


    grunn av vanstell. Fangen hjalp henne, fikk klippet neg-


    lene og stelt henne.


42.  Grov mishandling på Ilebu.


      I siste halvdel av mai 1945 var gårdbruker M. H.i ar-


beid på   appellplassen. Han er en eldre mann og noe tung-


 hørt. Vokteren skrek en ordre til M. H. som denne ikke


 oppfattet.  Herover ble vokteren oppbrakt.  Han  tvang


  M. H. til å innta rett-stilling og tildelte ham deretter  9


 ni — slag i ansiktet og venstre side av hodet. Slagene


 ble gitt med høyre hånd og av all makt.


  M H ble etterpå undersøkt av fangelægene. Han blødde


 de fra nesen og venstre øre.  Venstre øye var igjengrodd


  og blåsort av farge. Venstre kinn- og kjeveparti var sterkt


  oppsvulmet og av blåfiolett farge. Øremuslmgen på venst-


  stre side var oppsvulmet og istykkerslått. Øregangen var


  fylt av blod, idet denne også var ledert. Hørselen ¨på


  venstre øre var dårlig i lang tid etterpå. - M. H. s ansikt


  var forandret til det ukjennelige i lang tid, og han hadde


  besvær med å tygge maten.


  Det ble opplyst at vokteren het Skedsmo.
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      Saken ble rapportert til fengslets ledelse, som ikke fo-


    retok seg det ringeste for å hindre fortsatt mishandling


    av fangene.


43.  N. S.-biskop F. H. ble beordret til å sope fortauet uten-


    for kirken da menigheten gikk til kirke. Han sitter nå på


    Sannerud asyl. Han har ikke tålt påkjenningen i fengslet.


44. Fru F. satt på Bredtveit. Da hun var ute på arbeide, ble


    hun tross sine protester tvunget til å flytte et tungt skap.


    Hun forløftet seg, fikk blødninger og måtte underkastes


    en mageoperasjon. Etter denne har hun lidd av svimmel-


     het og har besvimt oppe på Bredtveit. Siste gang våknet


     hun på Ullevål sykehus, da hun hadde slått seg så hun


     hadde fått hjernerystelse.


45.  En 29-årig kvinne kom til Bredtveit fra Akershus.  Hun


     hadde hatt det så fryktelig der at håret var blitt hvitt


     ved tinningene. På Akershus hadde fangene gymnastikk


     hver morgen.  Denne gikk i et sterkt tempo, for sterkt


     for henne som var slapp av underernæring.  Hun løp ikke


     fort nok, og en av vaktene kom etter henne og slo henne


     med geværkolben over ryggen så blodet silte. Hun var


     satt i fengsel fordi man mistenkte henne for å ha hjulpet


     en tysker til å flykte. Hun var helt uskyldig, og man måt-


     te slippe henne ut etter 7—8 måneders fengsel (med øde-


     lagte nerver og omtrent hvitt hår).





     Akershus.


       Det hendte at fanger ble puttet inn i avlusingskjelen,


     som ble oppvarmet til 65 grader. Da ble ofrene dratt ut


     besvimt.


       Fangene måtte stå på tå hev mot veggen med en fyr-


     stikk holdt fast med nesen mot veggen. Hvis de slapp fyr-


     stikken ble det spark og slag.


       En tysker, tidligere kontorist på Reichskommissariat


    _som bare hadde .et par korte .benklær på seg, måtte åle


     seg igjennom en knotthaug så han ble helt .blodig. .Der-"


   • etter lang springmarsj, og så ble han puttet inn i en av-


     lusingskjele hvor dampen.ble satt på til over 60 grader.,


     Man kunne høre små pip fra den~innetengte mann som


     et barns pip.  Da de slapp ham ut, var han Ikke bevisst-


     løs, men snurret rundt som en snurrebass og pep som et


     barn.


       Det var S. fra Halden som passet avlusingskjelen og


     som har fortalt om pipene. De som plaget tyskerne var


     nordmenn.
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46.  Kvinner som ble fengslet de første dager, ble satt med


    nesen mot muren, mens Heimefronten sto og fortalte dem


    hva de skulle .få gjennomgå. En av vokterne ropte til en


    annen, at han måtte skynde seg, for det var mange som


    skulle plaffes ned i natt.


47.  I mai måned i fjor like etter kapitulasjonen hadde fru M..


    stadig besøk av Heimefronter.  Da hun en gang var så


    frekk at hun protesterte mot noen løgnaktige beskyldnin-


     ger, ble fru M. og hennes datter arrestert. De ble ført til


     Rådhusgaten 17 og plasert i kjelleren, et innelukket langt,


     smalt rom. Her ble de sammen med en NS-mann plasert


     på en benk. Så begynte vakten å skyte på en oppstilt


     Quisling-figur.  I hele 4 timer suste kulene forbi hodene


     deres.  Men de fikk jo lov til å stikke fingrene i ørene,


     «for,» som en av «befrierne» sa, «det har hendt at trom-


     mehinnene har gått på folk». Slik de håndterte sine vå-


     pen er det et under at ingen av dem ble skutt. Deretter ble


     de forhørt på tysk Gestapo-manér med nesen mot muren


     og køllesvingende forhørere. De fortalte dem at de skulle


     skytes, først i bena og så oppover, og fru M.s datter skul-


     le dessuten få kalde bad.  Etterpå ble de sloppet ut.  På


     hjemvegen, de slapp så sent ut at det ikke gikk noen trikk,


     traff de en av de brunkledte fra England.  Han tilbød å


     følge dem hjem, og etter dagens opplevelser var de glad


     over å få politifølge.  Han presenterte seg ikke og raste


     over nazistene og trakk til slutt sin revolver og sa at alle


     nazister  skulle  skytes.  Videre forlangte han at fru M.


     skulle gå hjem, men hennes datter skulle bli med ham


      hjem mot betaling om natten. Han truet med arrestasjon,


      hvis de ikke oppfylte hans ønske. Utenfor Scala sto flere


      politimenn. De to kvinner ropte om hjelp og forklarte seg.


      Prakteksemplaret forsøkte å lyve en hel del på dem, men


      politiet forsto at han løy, og de fikk gå hjem.


  48.  Uttalelse av fangevokter på Bredtveit:  «Smiler De, skal


      De komme i mørkecelle. Vi har midler som vi ikke har


      tatt i bruk.»


  49.  Avlusing på Ilebu.


        Flere NS-kvinner fra gode hjem  ble kommandert av


      Heimefronten til å ta skjørtene opp og buksene ned, hvor-


      etter de «fordømte tyskertøser» ble sprøytet med luse-


      pulver i skrittet av de unge guttene uten å kunne gjøre


      motstand.


        Flere NS-kvinner måtte stå i 4 timer med nesen mot


      veggen på Ilebu og med maskingeværer i ryggen, mens
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    Heimefronten truet med å skyte dem, de visste bare ikke       '


    om de skulle gjøre det med en gang.


50.  Ifølge  «Morgenposten»  for  13de april i  år uttalte Olav


    Borgi etter domsavsigelsen bl. a.:         '


      Jeg håper at pinen må bli kort. Jeg har hatt litt av et


    helvete i 3 ½  år under okkupasjonen. Det siste og verste


    var i fengslet nå etter «freden».  Ikke fra betjeningens


    side.  Den opptrådte korrekt.  Men vi hadde noe som het


    Hjemmefronten. En dag jeg tok av meg, var det ikke et


    sted på min kropp som ikke var gul eller blå;, og hendene


    mine var bare kjøttdeig etter spark og slag med maskin-


    pistoler.


51.  Under  Maggie  Andersen-saken  hadde  «Morgenbladet»


    28/2—46 bl. a. følgende referat fra rettsmøtet:


      Slutten på Seufferts vitneprov har en nokså overras-


    kende vending. Lagdommer Cappelen går sterkt inn på


    vitnet for å få vite om han har noe personlig utestående


    med tiltalte som kunne gi ham grunn til å ønske henne


    dømt. Vitnet svarer nei og hevder samtidig at han er blitt


    truet til å fortelle det som står i politirapporten.


      — Er De blit truet? spør lagmann Solem tvilende.


      — Naturligvis.


      — Nei, det er slett ikke naturlig nå til dags. Hva ble De


     truet med?


       — Det vil jeg ikke si ennå.


       — Jo, det må De kunne si.


       — Jeg ble slått og vekket opp igjen med vann og slått


     igjen av to engelskmenn og to nordmenn.


       Disse  uttalelser  ble  fremført med voldsomme fakter.


     Solem lover at dette skal bli undersøkt.


 52.  Under behandlingen av saken mot 3 tyske politimenn had-


     de «Dagbladet» den 18. mars bl. a. følgende referat:


       Bruns kom også inn på tiltalebeslutningen og sa at det


     han anklages for, foregår fremdeles på Akershus. Her er


     han og hans kamerater blitt slått og mishandlet av nord-


     menn. Når han var med på skjerpet forhør, var det all-


     tid  etter  ordre.  Disse nordmenn, handler fullstendig på


     egen hånd.


   I en artikkel i «Skiensfjordens Presse» 4. august 1945 min-


 ner prost Henrik Seip om Grunnlovens paragraf 96, hvori det


 heter:  «Ingen kan dømmes uten etter lov eller straffes uten


 etter dom. Pinlig forhør må ikke finne sted.»


   I samme forbindelse beretter prosten om to varetektsfan-


 ger på Skiens-kanten som ble grovt mishandlet i fengslet for
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å framtvinge en tilståelse. Det var således ingen tvil om at


«pinlig forhør» hadde funnet sted.


  Fvlkeskommandoen benekter heller ikke dette. Men hva


deretter prostens mening gjør det hele enn —— graverende


er at Fylkeskommandoen finner saken helt i sin orden_


   «De 'kan gjøres oppmerksom på .at det , angjeldende for-


hold fant sted umiddelbart etter krigens avslutnmg, og at det


 fortsatt hersket en slags krigstilstand i landet. Vi mener  av.


 den grunn at behandlingen fullt ut var på sin plass,» sier Fyl


 keskommandoen ordrett.                      


   «Altså» - bemerker prost Seip - «når det..herskerker krigs-


 tilstand eller «en slags krigstilstand»  er det etter Fylkeskom


 mandoens mening fullt ut på sin plass å bruke mishandlmg


 for å framtvinge tilståelse. Det gjør meg meget ondt å måtte


 si at Fylkeskommandoen  etter min mening  med denne  ut


 talelse klart og tydelig går inn for at Gestapo-metoden er be-


 rettiget, når det hersker krigstilstand.»





  Mangfoldige andre eksempler på mishandling av politiske


varetekstfanger - ikke minst på Akershus - kunne nevnes.


Alle navn kan om ønskes oppgis.                


  Våre fengselsmyndigheter er forlengst gjort bekjent med de


tilfeller mishandling som er nevnt i denne brosjyre uten


at de såvidt vites, har tatt skritt til å bedre forholdene. Det


var denneomstendighet som bevirket at fant å burde hen-


vende oss direkte til Stortinget i håp om bistand fra «Folkets


kårne». Så meget merkeligere finner vi derfor nedenstående


 opplysninger i «Dagbladet» for 15. april i år


.        


   Bladet hadde henvendt seg til ekspedisjonssjef Gløersen i


 Fengsesstyret, som uttaler at han ikke tror det har forekom-


 met  mishandling i noen av fengslene etter frigjørngen.


   Gløer-Johansen, sjef for Akershus Landsfengsel, uttaler


   .”Jeg har også hørt om disse uttalelsene til Bruns og Schu-


 bert og Clements. Men det har ikke forekommet tortur eller


 mishandling i min tid på Akershus. Jeg har ikke fått en ene-


 este klage  fra noen fange.


Og ifølge medelelse til pressen den 14/5 i år berologer stats-


 advokat Lyng den norske almenhet med at «det ikke er kom^


 • met fram noe tegn på mishandling av fanger i norske fengsler


 etter kapitulasjonen. Ingen skulle mere glad enn vi om dette var sant.


  Men dessverre — — —•
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